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Probny egzamin maturalny z geografii
Odpowiedzi i schemat punktowania — poziom podstawowy

ODPOWIEDZI I SCHEMAT PUNKTOWANIA

POZIOM PODSTAWOWY
11::1, Przewidywana odpowiedz Pkt Krytzg;;rvlvf:(lllzcizema Uwagi
1. |Mata Rawka 0-1 | Za podanie nazw trzech
Smerek SZCZYtOW .......u..... 1 pkt
Jawornik
2. | Opis skali pionowej (od dotu): 0-2 | Za poprawne
800, 1000,1200, 1400 uzupetnienie:
— skali pionowej profilu
Wysoko$ci bezwzgledne i nazwy | |, 1 pkt
geograficzne: — wysokosci
Smerek 1222 m n.p.m. bezwzglednych
Roh 1255 m n.p.m. 1 nazw geograficznych
Potonina Wetlinska | |, 1 pkt
rzeka Prowcza
3. |a) miejscowos¢: Wetlina (Stare Sioto), obiekt | 0-2 | Za poprawne podanie
noclegowy, np.: schronisko (Dom nazwy:
Wycieczkowy PTTK), schronisko — miejscowosci
mtodziezowe, dom wczasowy, pole 1 obiektu noclegowego
biwakowe | s 1 pkt
b) B. 49°10'50"N; 22°29'50"E — wspotrzednych
geograficznych .... 1 pkt
4. 11255 mn.p.m. — 780 m n.p.m =475 m 0-1 | Za poprawne obliczenie
lub 1255 — 780 =475 m i poprawna odpowiedz
.............................. 1 pkt
5. |szlak czerwony: A, E, H 0-2 | Za prawidlowe
szlak zotty: B, D, F przyporzadkowanie
— trzech-pigciu cech
.............................. 1 pkt
— sze$ciu cech ...... 2 pkt
6. |A.70° 0-1|Za poprawna
odpowiedz ........... 1 pkt
7. | Np.: 0-1 | Za podanie trzech
— gory walorow $srodowiska
— lesisto$¢ geograficznego .... 1 pkt
— niewielkie zaludnienie
— szlaki rowerowe
— szlaki turystyczne
— pomniki
— cerkwie
— pozostato$ci kultury materialnej Lemkow
i Bojkow
— kolejka waskotorowa
— baza noclegowa (np. schroniska).
8. |B 0-1 | Za prawidtowe

wskazanie profilu
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9. |a) 0-2 | Za prawidlowe podanie
odcinek pierwszy, np.: cechy dla kazdego
— droga niemal prosta (biegnie tagodnym z wymienionych
tukiem). odcinkow drogi ... 1 pkt
odcinek drugi, np.:
— droga jest kreta (tworzy serpentyny).
b) Np.: Za prawidlowe podanie
— pierwszy odcinek biegnie dnem doliny przyczyny
rzecznej, drugi biegnie stromymi stokami uwzgledniajace
— pierwszy odcinek drogi pokonuje ok. 80 m nachylenie terenu lub
r6éznicy wysokosci na odlegtosci ok. 2 km, pokonywana rdznice
drugi — 92 m na odlegtosci ok. 1 km. wysokosci ............ 1 pkt
10. |a) 0-2 | Za oceng wraz
Ocena: niekorzystne z uzasadnieniem
Uzasadnienie niekorzystnej oceny, np.: | | ceeverveneeneniieneen 1 pkt
— nieprzyjemny zapach towarzyszacy
wypalaniu wegla
— ubozenie i dewastacja lasu.
Ocena: korzystne
Uzasadnienie korzystnej oceny:
— sposob produkcji wegla drzewnego moze
by¢ atrakcja turystyczna.
b) Np.: Za podanie dwoch
— wzrost zanieczyszczenia powietrza, gleb przyktadow .......... 1 pkt
i wody
— ubozenie fauny i flory
— miejscowe zmiany w ekosystemie lasow
— zmniejszenie powierzchni lasow
— zmiany w krajobrazie (opuszczone place
po ,,wedrujacym” prowadzeniu wypatow,
porzucone maszyny i narze¢dzia).
11. | 1. Ukraina — Kijow 0-1| Za prawidtowe
2. Wegry — Budapeszt wpisanie szesciu nazw
3. Rumunia — Bukareszt | |, 1 pkt
12. Lub 0-1 | Za prawidlowe
Podwyzszenie sredniej Podwyzszenie $redniej wPisanie WSZyStkiCh
temperatury powictrza temperatury powietrza Lter oo, 1 pkt

D]
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13. | Np.: 0-1 | Za podanie dwoch
spoteczne: konsekwenciji ....... 1 pkt
— migracje ludnos$ci z obszarow zalewanych
—rozw0j chorob (epidemie)
— glod.
ekonomiczne:
— zmniejszenie powierzchni terendw
rolniczych
— spadek produkcji zywnosci
— zasolenie gleby.

14. |Od gory: IV, V, I, 1 0-2 | Za poprawne wpisanie
numerdw stref
klimatycznych:

— dwoch, trzech ... 1 pkt
— czterech ............ 2 pkt
15. | a) Morze Czarne, Morze Péinocne 0-2 | Za podanie dwoch nazw
obu moérz ............. 1 pkt
b) Brda, Bzura, Nida, Pilica Za podkreslenie
czterech lewych
doptywow Wisty
.............................. 1 pkt
16. |a) 0-2 | Za prawidlowe
uzupetienie rysunku
mnpnt A | e 1 pkt
200
100
b) potozenie studni — powinna znajdowac si¢ Za prawidtowo
ponizej 150 m.n.p.m. wskazane miejsce
Uzasadnienie, np.: samoczynnego
— woda wyptynie samoczynnie, poniewaz wyplywu wody wraz
studnia znajduje si¢ ponizej poziomu 7 uzasadnieniem
zwierciadla wod podziemnych || I pkt
— woda wyptynie samoczynnie, poniewaz
znajduje si¢ pod wplywem ci$nienia
hydrostatycznego.
17. |1 — zrab tektoniczny 0-2 | Za poprawne
2 — monoklina przyporzadkowanie
3 — antyklina nazw do struktur
4 —niecka geologicznych:

— dwoch, trzech ... 1 pkt
— czterech ............ 2 pkt
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18.

Np.:

— ograniczenie eksploatacji surowcow
pod obszarami zabudowanymi

— zabezpieczanie wyrobisk gérniczych
w celu ograniczenia mozliwosci tapnigé

— wypetnianie podziemnych wyrobisk
piaskiem

— rekultywacja hald i wyrobisk

— likwidowanie pgknig¢ $cian budynkow
na koszt kopalni

— wzmacnianie budynkow

— przeznaczanie pod zabudowg terenu,
na ktorym nie planuje si¢ eksploatacji
SUrOWCOW.

0-1

Za podanie dwoch
Propozyciji ............ 1 pkt

19.

Szwajcaria, np.:
— gorzyste uksztaltowanie terenu (Alpy)
— krajobraz wysokogorski
— wystgpowanie lodowcow
1 zalegajacej dlugo pokrywy $niezne;j.
Finlandia, np.:
— wysoka lesistos¢ kraju (ponad 60%).
Ukraina, np.:
— wystgpowanie duzej ilosci rud zelaza
i wegla kamiennego.

0-2

Za prawidlowe podanie
przyrodniczego
czynnika rozwoju:

— dla dwéch panstw
.............................. 1 pkt
— dla trzech panstw
.............................. 2 pkt

20.

Ocena, np.:

— rozwoj marikultury jest zjawiskiem
pozytywnym w punktu widzenia ochrony
ZasobOw morz i oceanow.

Uzasadnienie, np.:

— ochrona zasobow przed przetowieniem

— zachowanie réwnowagi ekologicznej
w morzach.

0-1

Za oceng 1 uzasadnienie
.............................. 1 pkt

21.

Np.:

— przetowienie towisk

— wprowadzenie limitow polowowych

— niszczenie flory i fauny morskiej zwigzane
z eksploatacja surowcow

— zmniejszenie zasobnos$ci fowisk

— wprowadzenie stref ekonomicznych

— zanieczyszczenie morz produktami
ropopochodnymi i ropa (katastrofy
ekologiczne)

— zanieczyszczenie wod morskich sciekami
komunalnymi.

0-2

Za podanie przyczyn
zahamowanie wzrostu
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22. |A.np.: 0-1 | Za prawidlowe podanie
— niskie ci$nienie atmosferyczne przyczyn malej gestosci
— duze wysokos$ci nad poziom morza (bariera zaludnienia

grawitacyjna) na wskazanych
— niskie temperatury powietrza. obszarach ............. 1 pkt
B.np.:
— wystegpowanie pustyn
— brak wody (bariera wodna)
— duze dobowe amplitudy temperatury
(bariera termiczna).
C.np.:
— wieczna zmarzlina
— mrozna, dluga zima (bariera termiczna)
— krotki okres wegetacyjny
— okresowy niedobor $§wiatta dziennego
(bariera $wietlna).

23. 0-2 | Za cztery poprawnie
Surowiec OIZirtl:rcoZvevléie Pnrézjl:lczd uzupelqione komorki
mineralny ¢ : w tabeli ................ 1 pkt

na mapie wydobycia
kwafrifrlmy C ggtg(g;;ckea Za wszystkie poprawnie

i Belchatow uzupetnione komorki
ZVleel A Turoszow w tabeli ................ 2 pkt
runatny .
Konin

S6l kamienna E Inowroctaw
Rudy miedzi B Glogow

24. |a) Np.: 0-2 | Za podanie:

— spadek liczby dzieci i mtodziezy (ludno$ci — dwoch zmian .... 1 pkt
w wieku przedprodukcyjnym) — dwoch konsekwencji
—wzrost liczby ludno$ci w wieku | | 1 pkt

poprodukcyjnym lub
— spadek liczby ludnosci w wieku za podanie
produkcyjnym jednej zmiany i jedne;j
— spadek liczby urodzen. konsekwencji ....... 1 pkt
b) Np.:
— nastapi likwidacja cze$ci szkot
(szczegolnie w matych miejscowosciach)
— zmniejszy si¢ poziom bezrobocia
— nastapi zwigkszenie zapotrzebowania
na system $wiadczen spotecznych (renty,
emerytury)
— wzro$nie zapotrzebowanie na ustugi
medyczne 1 opieke socjalng
— starzenie si¢ spoleczenstwa.

25. | Kraje wysoko rozwinigte: B, C, E 0-2 | Za prawidtowe

Kraje stabo rozwinigte: A, D, F przyporzadkowanie
— czterech, pigciu liter
.............................. 1 pkt
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— ofiary wsérod ludnosci na skutek dziatan
wojennych

— zbrodnie popetniane na ludnosci cywilnej

— stacjonowanie zotnierzy z Unii
Afrykanskiej w Darfurze

— rozprzestrzenianie si¢ chorob (epidemie)

— pogorszenie warunkow bytowych ludnosci.

6 Prébny egzamin maturalny z geografii
Odpowiedzi i schemat punktowania — poziom podstawowy
26. | A. Megalopolis 0-2 | Za poprawne
Boston, Nowy Jork wypetnienie komorek
B. Aglomeracja policentryczna (konurbacja) tabeli
Sosnowiec, Chorzoéw — czterech, pigciu
C. Aglomeracja monocentryczna | |, 1 pkt
(aglomeracja) —SZeS$CIU ... 2 pkt
1.6dz, Pabianice
27. | a) Faza poprzemystowa (postindustrialna) 0-2 | Za podanie wlasciwej
NAZWY .eveeveeeneennne 1 pkt
b) Np.: Za okreslenie dwoch
— nastapit spadek zatrudnienia w rolnictwie zmian (wzrost, spadek)
— nastapit spadek zatrudnienia w przemysle | | ., 1 pkt
— nastapit wzrost zatrudnienia w ustugach.
28. | A. Rafy koralowe. 0-1| Za prawidtowe
C. Najnizej potozone i1 najbardziej zasolone wskazanie trzech
jezioro na $wiecie. waloréw turystycznych
D. Budowle z okresu panowania faraonow. | = |..ccceceeiiiiiiennne 1 pkt
29. | Od gory: Moskwa, Berlin 0-1 | Za przyporzadkowanie
dwoéch nazw ......... 1 pkt
30. | Np.: 0-1 | Za podanie dwoch
— wzrost zamoznosci spoteczenstw PIZYyCZYyN .......c...... 1 pkt
— przyspieszony wzrost gospodarczy wielu
panstw $wiata
— relatywne potanienie srodkow transportu
(tanie linie lotnicze)
— wydluzenie czasu wolnego
— ushugi turystyczne w krajach biedniejszych
sa z reguty tansze
— procesy integracyjne (zniesienie granic).
31. |P,F,P,P 0-2 | Za prawidlowe
oznaczenie zdan:
—trzech ................ 1 pkt
— czterech ............ 2 pkt
32. |a) Sudan 0-2 | Za podanie nazwy kraju
.............................. 1 pkt
b) Np.: Za podanie dwoch
— migracje ludnosci Nastgpstw ............. 1 pkt




